

КНИЖНАЯ ПОЛКА

Вестник Костромского государственного университета. 2024. Т. 30, № 1. С. 258–259. ISSN 1998-0817

Vestnik of Kostroma State University, 2023, vol. 30, № 1, pp. 258–259. ISSN 1998-0817

Рецензия на книгу

УДК 811.161.1

EDN JOXBLU

<https://doi.org/10.34216/1998-0817-2024-30-1-258-259>

Т.В. БАХВАЛОВА «РУССКАЯ ДИАЛЕКТОЛОГИЯ» (ОРЁЛ, 2024) – КНИГА ДЛЯ ТЕХ, КОГО ИНТЕРЕСУЕТ РОДНОЙ ЯЗЫК

Рец. на кн.: Бахвалова Т.В. Русская диалектология: территориальные диалекты и структура национального языка: учебное пособие. Орёл: ООО «Горизонт», 2024. 68 с. [РД 2024].

Ганцовская Нина Семёновна, доктор филологических наук, профессор, Костромской государственной университет, gantsovsky_n@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-2896-064X>

Book Review

Т.В. BAKHVALOVA «RUSSIAN DIALECTOLOGY» (ORYOL, 2024) – A BOOK FOR THOSE INTERESTED IN NATIVE RUSSIAN LANGUAGE

Review of the book: Bakhvalova T.V. The Russian dialectology: territorial dialects and structure of the national language: a textbook. Oryol: Horizon Ltd, 2024. 68 pp.

Nina S. Gantsovskaya, Doctor of Philological Sciences, Kostroma State University, Kostroma, Russia, gantsovsky_n@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-2896-064X>

Возникает вопрос: нужно ли изучать русские диалекты, ведь сейчас все поголовно грамотны, и вообще есть ли они, эти диалекты, поскольку деревенского люда почти не осталось, где искать эту «живую старину» и для каких целей?

Изучать диалекты, безусловно, нужно, и они, конечно, живы и очень долго будут жить и как живая повседневная речь, и в воспоминаниях людей, и в художественной литературе и публицистике. Ими, как говорил Владимир Даль, надо подорожить, это родные дети русского языка. На самом же деле, я бы сказала, что это не дети, это родители русского языка, его корни, его обширнейшая питательная база, которая обеспечивает ему национальное своеобразие и выделяет среди родственных и неродственных языков как феномен, несравненное явление. Ведь сначала появляются диалекты, потом они объединяются в наречия, и – затем только возникают на их базе отдельные языки. Стандартную часть языков, годную для общего употребления внутри этноса и вне его, при контактах с носителями других языков (особенно для нужд дипломатии), у нас называют литературным языком. Он вырабатывается позже, при большем или меньшем участии в его формировании местных ресурсов, то есть диалектов. Литературный язык принято называть «высшей формой существования национального языка», но он не всегда достоин такой похвалы. Великолепный литературный язык в Рос-

сии создали писатели-классики в пушкинский и послепушкинский период именно потому, что любили русский народ и использовали его богатую и выразительную речь.

Т.В. Бахвалова – известный в России диалектолог и ономаст, доктор филологических наук и профессор, инициатор и главный редактор «Словаря орловских говоров», автор многих трудов по диалектологии и современному русскому литературному языку, много лет преподаёт в Орловском университете, прекрасно знает не только орловские, но также и севернорусские говоры, потому что родом из Череповца. Свою любовь к русским диалектам и именам собственным, к И.С. Тургеневу и писателям-орловцам с краеведческими мотивами в их творчестве удалось передать Татьяне Васильевне многочисленным своим ученикам и последователям.

Одно из последних её произведений – реферируемая здесь книга, фрагмент более обширного пособия по русской диалектологии для студентов, но оно может быть использовано и в школе. «Изучение живых народных говоров способствует познанию национального языка как единого целого, объединяющего в себе литературный язык, просторечие, социальные и территориальные диалекты. <...> Знание диалектных особенностей... помогает глубокому усвоению таких лингвистических дисциплин, как «Историческая грамматика», «История литературного язы-

ка», «Современный русский язык», «Филологический анализ текста», «Лингвистическое краеведение» и др.» [РД 2024: 4]. Пособие ориентировано на знакомство студентов с общими вопросами диалектологии, в нём показано место территориальных диалектов в структуре национального русского языка, «особое внимание уделено рассмотрению вопроса о роли территориальных диалектов в формировании русского языка и его высшей формы – литературного языка [РД 2024: 4].

Кроме «Предисловия», пособие содержит ряд теоретических разделов: «Национальный русский язык и его разновидности»; «Территориальные диалекты и литературный язык»; «Основные единицы диалектного членения русского языка»; «Диалект. Взгляды учёных на сущность территориальных диалектов»; «Структура диалекта: общенародное и индивидуальное»; «Роль территориальных диалектов в формировании русского национального языка». Кроме того, в учебнике есть «Задания к практическим занятиям» и «Вопросы самопроверки». Завершает работу список литературы, где упомянуто и одно из костромских изданий, и перечень словарей с их условными обозначениями.

Безусловно, данная книга – заметное событие в области филологического изучения русского языка в учебных целях не только в вузе, но и в школе, и просто в индивидуальном порядке для всех интересующихся краеведением и любящих родной язык.

Костромские диалектологи также в текущем году готовят для издания и переиздания в связи с грядущим праздником 80-летия нашей области ряд сочинений из области филологического краеведения – научного, учебного и общепознавательного плана.

Будет переиздана монография Н.С. Ганцовой «Лексика говоров Костромского акающего остров. Проблемы типологии», её учебное пособие для вузов и школы «Костромские говоры» с описанием костромских говоров, приложением хрестоматии говоров на территории Костромской области, образцом анализа диалектного текста и Краткого костромского областного словаря «Живое костромское слово». Будут изданы два новых словаря Н.С. Ганцовой, один обширный тематический про костромскую деревенскую еду на основе хрестоматийных текстов, другой – небольшой авторский словарь, посвящённый говорам некрасовских мест по материалам очерков двадцатых годов прошлого века В.Я. Шишкова. Впервые будут изданы «Словарь костромской географической лексики», составленный Г.Д. Негановой, «Словарь диалектной лексики по произведениям Н.А. Некрасова» И.Ю. Малышевой, коллективная монография в двух частях, посвящённая костромским говорам и ономастике на основе полевых исследований и наблюдений над народной речью деятелей костромских научных обществ, писателей, связанных с костромским краем (А.О. Аблесимова, А.Н. Островского, Н.А. Некрасова, Е.В. Честнякова, И.М. Касаткина) и др. Авторами последней являются И.П. Верба, Е.Г. Веселова, Н.С. Ганцовская, Л.А. Дмитрук, И.Ю. Малышева, Г.Д. Неганова, С.В. Окуловская, Т.В. Осипенко (Горлова), Е.В. Цветкова. На очереди издание материалов IV Громовских чтений, с успехом прошедших в КГУ в сентябре 2023 года и посвящённых столетнему юбилею известного мантуровского учителя-краеведа А.В. Громова и тридцатилетию выхода в свет его знаменитого «Льяного словаря».